

Abstrakt

Cílem této práce je popsat hlavní rysy mimosoudního řešení sporů s důrazem na mediaci v občanských a obchodních sporech upravenou ve světle Směrnice Evropského parlamentu a Rady č. 2008/52/ES, o některých aspektech mediace v občanských a obchodních věcech, zákona č. 202/2012, o mediaci a o změně některých zákonů (zákon o mediaci), a španělského zákona č. 5/2012 o mediaci v občanských a obchodních věcech. Práce zpracovává zejména pojem ADR a jeho druhy, mediaci jako takovou, a to ve vztahu k mezinárodnímu prvku a poté ve vztahu k právní úpravě v České republice a ve Španělsku.

Práce je rozdělena do pěti základních kapitol. První kapitola vysvětluje pojem ADR, jeho výhody a nevýhody, jeho metody, tj. mediace (*mediation*), rozhodčí řízení (*arbitration*), vyjednávání (*early neutral evaluation*), conciliace (*conciliation*), minitribunál (*minitrial*), neutrální posudek (*expert determination*), ombudsman, a vysvětluje také některé hybridní metody ADR, tj. med-arb a arb-med.

Druhá kapitola se věnuje mediaci, jejímu pojmu, její historii a vývoji, hlavním principům, formám, osobě mediátora, jeho roli, jmenování, výběru, povinností nestrannosti, nezávislosti a mlčenlivosti, také roli advokáta v mediaci, etice v mediaci, nákladům mediace a procesu mediace z hlediska jednotlivých fází.

Ve třetí kapitole je popsána mediace s mezinárodním prvkem, jsou zde vysvětleny pojmy bydliště, trvalý pobyt a sídlo. Kapitola se zabývá také problematikou rozhodného práva a institucionalizované mediaci.

Ve čtvrté kapitole je popsána právní úprava mediace v České republice, a to z hlediska jejího historického vývoje a současného stavu provedeného zákonem o mediaci. Tato kapitola obsahuje také popis evropské úpravy mediace, je zde představena především Směrnice EP a Rady č. 2008/52/ES a zpráva o jejím plnění v členských zemích Unie.

V poslední, páté kapitole je popsána a analyzována úprava mediace ve Španělském království. Součástí této kapitoly je komparace španělské právní úpravy mediace s českou právní úpravou této problematiky.